

## 珍藏座钟与模具 留存温暖记忆

“这是姥姥(山东人称呼外婆为姥姥)织布用的梭子,后来舅妈又用了很多年;这是舅妈结婚时带来的嫁妆——座钟;这是她们烙火烧用的模子……”在青岛市79岁老人林彬的家中,珍藏着许多晚清时期的老物件。这些看似平凡的物品,却承载着林彬对姥姥和舅妈温暖的思念与回忆。“原来想把它们留在身边当个念想,睹物思人嘛!但是现在年纪大了,想把它们捐赠给青岛市档案馆,能更长久地保存。”林彬表示,他愿意将这些老物件捐给青岛市档案馆,为后人留下宝贵的历史记忆。

## 1 火烧模子:火烧情,岁月暖



会拿起一个刚出炉的发面火烧递给他,说:“快趁热吃吧!”林彬不顾烫嘴,一口咬下,外酥里嫩,松软可口,香气在口中四溢,令人回味无穷。“真是香极了!”林彬故意提高嗓门,外屋的姥姥和舅妈听到后,两人相视一笑。“好吃都堵不住你的嘴。”

姥姥和舅妈早起忙活一阵,能烙满一箩筐火烧。舅妈挎着篮子,去各个村子赶集。“一个火烧差不多能卖一毛钱。”

面和好后,舅妈将面揉成团,用模子在面团上轻轻一压,火烧表面瞬间变得平整光滑,一个漂亮的面火烧就成型了。

听到林彬醒了,舅妈总

## 2 老座钟:穿越时空,睹物思人

随着年岁的增长,林彬到了上学的年纪,便离开威海来到青岛与父母团聚。之后,他工作、结婚、生子,无论人在何处,林彬心里一直牵挂着老家威海的姥姥和舅妈,他经常利用假期回老家探望她们。

2015年,林彬回老家探亲时,舅妈因年老体衰,打算入住养老院。“这些老物件家里用不上了,你拿回去吧。尤其是这个老座钟,一直没坏过,还能用。”离家前,舅妈将家里的一些老物件留给了林彬,其中就包括那座老座钟。“当时村里有个收老物件的人出价两百元想买走,我没舍得卖。”

这是一座机械上弦钟表,深棕色长方形外壳,上



半部分中央为圆形钟表界面,下半部分透明长方形框内设有报时的“摆”,钟表上方还雕有一匹飞腾的木马,样式精美。

“虽然家里也有各种电子表,但我还是喜欢收藏这些老物件。拿回来留个念想吧!”于是,烙火烧用的模具、织布用的梭子、老座钟等老物件都被林彬带了回来。

然而,2016年,舅妈以百余岁高龄离世。每当想念舅妈时,林彬总会拿出这些老物件细细把玩。

“睹物思人吧!”如今,林彬也已步入耄耋之年。他决定将这些老物件捐赠给青岛市档案馆,让它们得以更长久地保存与传承。记者 尚美玉

## 珍贵的入伍通知书



时光匆匆,由新泰县(现为泰安新泰市)人民武装部颁发的《入伍通知书》,已陪伴我度过了六十个春秋。这些年我多次调动工作,几经搬家,无论走到哪,我都小心翼翼地将其带在身边。每当我轻轻翻开这份通知书,往昔的记忆便如潮水般涌上心头。

还记得当年接到这份《入伍通知书》时,我的内心充满了激动与自豪。街坊邻居也都为之高兴,纷纷前来庆贺。村委会、党支部还组织了欢送仪式,怀揣着对部队的憧憬,我告别了亲人朋友,告别了生我养我的故乡——新泰县宫里人民公社老牛沟村,开启了军旅生涯。

在部队的日子里,我经历了严格、正规且艰苦的军事训练,体验了政治学习带来的动力,体会到了战友间深厚的情谊,更懂得了什么是为国奉献和牺牲。

是这份入伍通知书,陪伴我佩戴过三种样式的领章帽徽,从战士一步步成长为副团长;从机关到连队,从城市到高山,从大陆到海岛。我光荣服役了22年,在百万大裁军中,怀着对部队深深的眷恋,我离开了曾经站岗值勤的岗位,从部队转到地方工作。尽管身份已变,但我依然保持着军人的工作作风和生活习惯。闲暇之余,我常常回忆起在部队的生活往事,有时回忆得发呆,有时则提笔写下一段回忆录,那是我终生难忘的岁月。

如今,已步入暮年,但这份通知书却时刻提醒着我,曾经的岁月。它是我生命中的瑰宝,见证了我把最美好的青春年华献给国防事业而无怨无悔。陈怀善

“时光印记”老物件征集  
持续进行中

本报与青岛市档案馆面向广大读者广泛征集能够深刻反映新中国成立以来社会变迁、人民生活改善等各个方面历程的老物件。瓷瓶、茶壶、布票、搪瓷缸、马灯、老挂钟……如果您家珍藏着能够重温时代记忆的老物件,欢迎您跟我们联系。征集热线:(0532)66988698。

●转让 9.5成新护理床。电话:13573819300  
●转让两个纯毛地毯、皮大衣,全新。电话:18866229517  
●转让全新原价2000元杰克琼斯毛呢大衣,现价150元;原价600元家用电动缝纫机,现价150元。电话:13156396505  
●转让成人纸尿裤、坐便椅、助行器、海尔智能扫地机器人、可转动沙发椅、1.8米×2米毛毯,均全新。电话:15064801251

●转让全新大椭圆火锅,电话:15666790158  
●转让 28厘米304不锈钢单层蒸锅,全新。13206393668  
●转让羊毛加厚保暖裤、羊毛厚毛毯、深灰色羽绒服、4斤高级蚕丝被、牛仔裤、真空拔罐器、除螨仪、38码踏雪鞋、工艺品,均全新。电话:13001681645

●转让自动电饭锅、加热破壁机。电话:13105181282  
●转让实木圆桌面,1.2米×0.2米。篮球,5元。电话:18661756285  
●转让28式大金鹿自行车。电话:15264208621

●求购 1.2米×0.2米。篮球,5元。电话:13354453946  
信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

## 启事

●本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请相关作者与本报编辑部联系,以便寄送稿酬。



## 父亲的温酒壶:难忘的旧时光

“这把温酒壶,是我父亲当年用来温热黄酒的。”孙铭花拿起那把略显斑驳的温酒壶说,“每年冬天,吃晚饭前,父亲总会拿出他的温酒壶,点燃几根干草,用砖块架起温壶,把黄酒倒入壶里温酒喝。我就蹲在旁边,静静地看着父亲,那个场景,到现在我都记得非常清楚。”

孙铭花是烟台莱州夏邱镇人。1958年,青岛四方机车车辆厂到村镇招工,孙铭花便跟着村里的几个小姐妹一起来到青岛,开始了新的生活。

1963年,孙铭花遵照父亲的意愿,与同村的小伙子结为夫妻。聊起这段婚姻,孙铭花言语中满是无奈。

知道女儿一个人带着孩子生活艰难,孙铭花的父母在农闲时总会来青岛帮忙料理家务、照看孩子。“哎,别提了,就是凑合着过日子吧。”

父亲无言的关爱,慢慢化解了孙铭花心里的怨恨。“父

亲是希望我过得好的,哪有不心疼自己女儿的父母呢?”

几年后,孙铭花把父母接到身边。来青岛时,父母把家里的老物件,包括电视机、茶壶茶碗,还有那把温酒壶也都带了过来。每日夜幕降临,父亲就会在饭桌旁,温一壶酒,轻酌慢饮,为一天的辛劳画上圆满的句号。

那些年,在父母的帮衬下,孙铭花的日子过得温暖而舒适。

后来,父母相继离世,留给孙铭花的只有无尽的思念与回忆。每次她看到那把温酒壶,脑海里总会浮现出父亲自斟自酌的模样。那一刻,她仿佛又回到了那个充满温情的冬夜,与家人围坐在一起,享受着难得的团圆时光。记者 尚美玉



▲孙铭花父母购买的电视机



▼孙铭花母亲使用过的茶壶

## 一件良缘 征婚

◆女 68岁 丧偶 退休 相貌显年轻 寻健康老伴 女方有房男方无住房也可。电话: (0532)68863984 程老师

◆女 60岁 温柔 丧偶事业编 退休有房两处 寻踏实过日子男士结缘 户籍不限。电话: (0532)68863984 程老师